

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



CONSERVATORIO PROVINCIAL DE MÚSICA

REALIZADA POR EL EXCMO. SR. MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLA ARTES EN ADEPTIVA VIRTUD DE ACUERDO CON LA LEY DE 19 DE MARZO DE 1901 EN VIRTUD DE LA CONCESIÓN DE OFICIALIDAD Y EFECTOS ACADÉMICOS DE LOS ESTUDIOS DE ESTE CENTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN CORDOBA.

MONTEJO, SR. D. ANTONIO, MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLA ARTES EN ADEPTIVA VIRTUD DE ACUERDO CON LA LEY DE 19 DE MARZO DE 1901 EN VIRTUD DE LA CONCESIÓN DE OFICIALIDAD Y EFECTOS ACADÉMICOS DE LOS ESTUDIOS DE ESTE CENTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN CORDOBA. EN VIRTUD DE LA CONCESIÓN DE OFICIALIDAD Y EFECTOS ACADÉMICOS DE LOS ESTUDIOS DE ESTE CENTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN CORDOBA. EN VIRTUD DE LA CONCESIÓN DE OFICIALIDAD Y EFECTOS ACADÉMICOS DE LOS ESTUDIOS DE ESTE CENTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN CORDOBA.

CORDOBA, A 10 DE JUNIO DE 1925

Artículo pergamino en el que se hace constar la concesión de oficialidad y efectos académicos a los estudios que se cursan en el Conservatorio de Música. Dicho honor fué concedido por el entonces ministro de Instrucción Pública Sr. Montejó a instancias del Director general señor Enriquez Barrios.

Sociedad Andaluza de Cementos Portland

CEMENTO PORTLAND
ARTIFICIAL MARCA

El Caballo

FÁBRICA EN MORÓN

De venta en **PÉREZ GALDÓS, NÚM. 10** Teléfono 424

Depósito en todos los pueblos de la provincia.

TODA PERSONA QUE CONOCE PIANOS AUTOMÁTICOS SABE QUE LA

PIANOLA

(MARCA REGISTRADA)

Fabricado por The Aeolian Company, es el mejor
Pregunte V. a quien tenga una. -Grandes facilidades de pago -Exclusiva para Andalucía

Piazza Hermanos - Sucursal

Representante en Córdoba y Jaén: **Viuda Martínez Rücker**

CLAUDIO MARCELO, 13. - CORDOBA.

Grandes existencias de rollos en clásico y novedades. - Instrumentos para banda y orquesta. - Accesorios. - Gramófonos. - 32 modelos diferentes. - Venta a plazos.

Se vende una carreta

en buen estado y moderado precio; informen en El Fénix Agrícola, Laportilla 3, bajo

La Central Carbonera

sirve a domicilio y fuera de la capital los mejores carbones y los más baratos. Pruebe y se convencerá. Librería. 22. Teléfono 32

Administración principal de Correos de Córdoba

Cuadro de las horas de servicio al público en esta Administración con expresión de la entrada y salida de los correos, salida de los carteros para el reparto de la correspondencia y recogida de los buzones.

Horas de despacho

De	8:30	a	9:30
»	12	a	14 (1)
»	15	a	17 (1)
»	19	a	20:30

Entregas de valores, objetos asegurados y paquetes postales: De 8:30 a 9:30, 12 a 14 y 15 a 17. Los domingos de 8:30 a 9:30 y 12 a 14. (1).

Correspondencia en apartado y lista: De 8:30 a 9:30 y 12 a 17 (1)

Reclamaciones: De 10 a 12. Los domingos de 10 a 11.

Admisión de valores, objetos asegurados, certificados, cartas, medicamentos y papeles de negocios: A todas las de despacho. Los domingos de 8:30 a 9:30, 12 a 14 y 19:30 a 20:30. (1)

Id. de paquetes, postales, certificados, impresos y muestras: De 8:30 a 9:30, 12 a 14 y 15 a 17. Los domingos de 8:30 a 9:30 y 12 a 14. (1)

Expendiduría de sellos. De 8:30 a 11, 12 a 17 y 19 a 20:30. Los domingos de 8:30 a 11 y 12 a 14.

Salida de los carteros para la distribución de la correspondencia: A las 8:30, 12 y 17. Los domingos a las 8:30.

Id. para la distribución de giros: A las 10.

Recogida de buzones: Los establecidos en la capital a las 8, 13 y 20; el de la principal 5 minutos antes de la salida de cada correo, los situados en la plaza de Cánovas y Gran Capitana las horas señaladas, más las de 19:30 y 21:15 y siempre que pasa el coche correo por dichos lugares, y los de las estaciones 10 minutos antes de la llegada de los trenes.

Giro postal

A partir del día 15 de Mayo quedan modificadas las horas de servicio en la siguiente forma:

Imposiciones: De 8:30 a 12:30 y de 14:30 a 16:30. Los domingos y días festivos de 8:30 a 11.

Pagos: De 10 a 13 y 14:30 a 16:30. Los domingos y días festivos de 10 a 11.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO. N.º 3. - CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

TEJIDOS

J. RUIZ ROMERO

Siempre novedades para señoras, caballeros y niños. - Hay saldos a precios sin competencia. - Se confeccionan colchones en el día en todas las clases y tamaños. - María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil).

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores, electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5 Teléfono 85

Córdoba, un mes.	2 pesetas
Provincia, trimestre.	6
Extranjero, trimestre.	15

Informaciones de la mañana

De sol a sol

Parece mentira. Sin embargo, aún hay gentes en tal estado de incultura que oponen una tenaz resistencia a dejarse vacunar. La viruela y el tifus constituyen una vergüenza para una población. Y ya que las fiebres tifoideas no podemos desterrarlas de Córdoba, sometida en pleno siglo XX al ludibrio de los «pozos negros», cortemos al menos el bochorno de la otra repugnante enfermedad.

Por eso nos parece muy bien y la aplaudimos sin reserva la resolución del gobernador de imponer fuertes multas a todo aquel que se oponga a recibir la vacunación antivariolosa.

Se constituyó la Junta provincial de Reformas Sociales, organismo que se creó para más de dos años y que en todo este tiempo no había dado señales de vida. Los miembros que constituyen esa Junta están dispuestos a que no sea una Junta más. Tienen el convencimiento de la importancia de la misión social que les está confiada y se proponen laborar sin descanso y con entusiasmo. Uno de los primeros problemas que proyectan acometer es el de los Tribunales industriales, que en Córdoba, si existen, no dan señales de vida, con el consiguiente perjuicio de las clases obreras, que se ven obligadas a derimir sus diferencias con los elementos patronales confiándolas a los Tribunales ordinarios.

El teléfono nos ha hablado de multitud de cosas de Madrid, de provincias y del extranjero. Buena parte de esa charla, que por obra y gracia de la Compañía Peninsular, está pendiente de un hilo, se ha dedicado al triunfo conseguido en la corte por el discutido «Niño de la Palma», que ayer tarde logró con su arte y su dominio desarrugar el ceño de los aficionados madrileños, a los que, aunque se llame Cayetano y sea de Ronda y pese a su panegerista del «A B C» no dejó muy satisfechos en su primer actuación.

Ya pueden respirar tranquilos los que en el niño malagueño tienen puestas sus ilusiones y sus esperanzas.

Si el «Niño» se sacó la espina, ¿qué nos importa que los informes ingleses nos digan que el cabecilla rifeño Abd-el-Krim ha concentrado más de 200.000 hombres frente al frente francés?

¿Quiere V. comer bien y a gusto?
Compre los aceites finos que vende Juan Díaz Reyes
Despachos al público: Plaza de la Judería, 20.—Plaza de Antonio Grilo, 8 y Mercado de Sánchez Peña, puesto núm. 81. (No equivocarse, Plaza del Pescado, Puesto núm. 81).

Recaudaciones y pagos

El día 31 de mayo se recaudaron en el Ayuntamiento:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.434'57 pesetas; por derechos del Matadero, 895'44; por varios arbitrios municipales, 620'70; por rodaje y arrastre, 492'70, y por bebidas y perfumerías, 311'90.—Total, 3.755'31.

Pagos autorizados

El día 28:
Obras de acerado y hormigonado de la Ronda de Isasa, 1.445 pesetas; a cuenta del contingente provincial del corriente ejercicio, 31.351'24; adquisición de leña y efectos para el Matadero, 1.900; gastos de transporte de una tubería, 1.000, y prima del seguro de los enseres de la «Gota de Leche», 53'35.—Total, 35.749'59.

El día 31:
Haberés, jornales y gratificaciones en el mes de Mayo del personal de secretaria, archivo, biblioteca, intervención, recaudación, depositaria, relojes, administrativo de arbitrios, limpiadoras, representante en Madrid, barrenderos, jardineros, de los cementerios, riegos, junta de fomento y mejora de casas baratas, banda municipal, médicos forenses, de la Gota de leche, renta de casa del médico de Alcolea, capellán, hermanas y sirvientes del Asilo, de fontanería, de arquitectura, del matadero, de vigilancia del arbitrio sobre rodaje, de rondas, de la guardia municipal, de la Casa de Socorro, jubilados y pensionistas y de degüello de reses en el Matadero. 85.803'26 pesetas; subvenciones a cofradías y otros gastos en las procesiones del Santo Entierro y Resucitado, 3.622; 10 por 100 sobre devengaciones de alumbrado en Abril próximo pasado, 1.896'53; a cuenta de los gastos de la Feria de la Salud, 4.000; adquisición de caballos para la guardia municipal, 6.000; jornales y materiales en varias obras por administración, 14.639'52.—Total, pesetas 115.971'31.

“Boletín Oficial”

Jueves 4 de Junio

Gobierno civil.—Reproduce Real orden del ministerio del Trabajo desestimando la instancia del obrero de Pueblonuevo del Terrible, Antonio Morales Caballero.

Jefatura de minas.—Hace público que por el vecino de Córdoba don Pedro Blasco Bermudo, se han solicitado 140 pertenencias de la mina «Práxedes», de mineral hulla, sita en el término de Adamúz.

Comandancia de la guardia civil de Córdoba.—Resumen de los servicios prestados durante el pasado mes de Mayo.

Junta provincial de Abastos.—Reproduce circular de la Dirección general de Abastos que levanta la obligación de solicitar guías para la circulación de aceites destinados a la exportación.

Sainetes callejeros

¡Aaaay!...

—Y ¡olé! Canta otra, ¡por tu maresita!
—Aspera, chayó, que me sabroche.
Es muy curioso el caso de estos dos pacíficos ciudadanos.

En la esquina de estrecha callejuela, a la luz insignificante de un farol y soportando impasibles el fuerte aguacero, uno de ellos «desentona»:

—¡Aaaay!...
El otro, «el escucha desconocido» aguanta plácido los tirones que a las solapas de su chaqueta, y con el rostro a dos palmos de sus almazarronadas narices, le proporciona el «cantaor» incansable

—¡Aaaay!...
—¡Olé! Vamos con la otra.
Dos traspies, cuatro samarreones al entusiasta que ruega, y
—Se murió mi mare...
—¡Olé tu boquita guapa!
—Se murió mi pare...
—Muy bien dicho.
—Se murió la probe serranita mía...
—Y olé, y olé.

Y sigue muriéndose gente entre olés y palmas, y traspies y gimnasia sueca. A lo lejos se escucha otra voz coreada por varios «piropos» que para sí deseaba la más agraciada doncella.

Ya se aproximan.
El que mataba la gente, suspende por un momento su triste oficio y, con la vista perdida en el espacio, atiende, en el extremo, la copla que se avecina.

—Soy carrero...
Soy carrero...
Y el de las solapas grita con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Viva tu mare, grasioso!]
Verdaderamente que el nuevo «artista», que en la copla declara su oficio, es muy «grasioso».

Las dos reuniones fraternizan.
—Vamos, compadres, a tomar un medio, ¿hace?, dice el carrero.
—A las tres, declara el huérfano.
El medio transformóse en doce por ca-beza.

—Anda, sal por tarantas.
—El taranta lo eres tú, «chhalao».
—Repite eso.
—Taranta, taranta y seriguilla. ¿Te ha «sonao»?

¡Zás!
Ahora sí que ha «sonao». Silletazos, botellas por el aire, medios por el suelo... Total de la juerga: treinta pesetas de vino y sesenta de desperfectos.

¡Ah! El ojo «hinchao» se cuenta aparte.
Hames-Koles.

Beba usted
Anís BOMBITA
EL MEJOR
Juan de Dios Jiménez
Rute

NOTAS LOCALES

La Cruz Roja

Enfermos nuevos asistidos en las diferentes consultas del Dispensario en el día de ayer, 15; enfermos en tratamiento, curas e inyecciones, 72; operaciones en el Dispensario de la consulta de ojos, 1, (extirpación de saco lagrimal izquierdo); idem id. id. de la consulta de garganta, nariz y oídos, 2, (amidolectomia); id. id. id. de la consulta de niños, 2, (una, flemón de la región parotídea izquierda y otra, flemón profundo de la región pectoral izquierda); enfermos en la Clínica, 11.

Donativos para la Cruz Roja

Lista de donativos recibidos para ayudar al sostenimiento de la Clínica y Dispensario de la Cruz Roja, durante el pasado mes de Mayo: don Pascual de Miguel, una paletilla; don José López de la Manzanara, una arroba de vino; señores Yancor Pérez Moreno, una id. de vino blanco; señores López Diéguez, una cuartilla de vino blanco; don Joaquín Ordóñez, un saco de patatas; señores Carbonell y Compañía, trece barras de jabón, y señora viuda de Barea, cinco pesetas en efectivo.

Subasta

El lunes próximo 8 de los corrientes tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal primera durante el mes de Octubre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Joven estudioso

El estudioso joven don Juan Durán Maestre, sobrino de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor del «Diario de Córdoba» don Marcelino Durán de Veilla, ha aprobado el segundo año del Bachillerato, obteniendo la nota de sobresaliente y una matrícula de honor en todas las asignaturas.

Al aplicado joven, así como a su familia, enviamos nuestra más cordial felicitación.

El sobrante del Aguinaldo del Soldado

Autorizado el alcalde de Córdoba por la Junta del Aguinaldo del Soldado para emplear en obras y actos de caridad las 5.826 pesetas sobrantes de lo recaudado a tal efecto, dicha autoridad se complace en publicar la inversión hecha de aquella suma en la forma siguiente:

Limosnas en metálico con motivo de la Feria, 970 pesetas; Comedor de Caridad, 400; Casa del Niño, 600; Conferencias de San Vicente (señoras), 500; Conferencias de San Vicente (caballeros), 500; Hermandades de Pobres, 200; San Lorenzo, Santa Marina, Santiago, Campo de la Verdad, San Francisco y San Basilio, los seis barrios más necesitados de la población, para socorro de sus feligreses pobres y a 409'33 cada uno, 2.456.—Total, 5.826.

Los sucesos de anoche

Escándalos, molestias y otras zarandajas

El romanticismo de unos peleistas

Julián Roldán Molina, tenía gana de comerse los higados de Agustín Jaraba Real y anoche aprovechando el estado semimorto—cuatro medios del tinto—le buscó, encontrándole en la taberna de la casa número 13 de la Bajada del Puente.

Julián—que tres madre—y el Jaraba, digo, el Jaraba, se fueron a la orilla del caudaloso Guadalquivir y allí se acometieron como verdaderos rivales.

Acudieron los guardias y los llevaron a la Comisaría, resultando que después de estar allí notaron que el Julián estaba herido y fué llevado a la policlínica municipal, en donde le apreciaron una erosión en el dedo pulgar izquierdo y alcoholismo agudo; pronóstico leve.

El equipo nacional de fútbol

Los émulos de Samitier que en nuestra ciudad constituyen legión, continúan haciendo caso omiso de las disposiciones de la Alcaldía y el fútbol callejero sigue en apogeo.

No hay calle en la que no se esté verificando un reñido encuentro en cualquier hora del día, combates que en la época de lluvia en que nos encontramos tienen la agravante para los pacíficos transeúntes de llenarse el traje de cieno.

Será necesario que se terminen las multas y que los guardias cojan en rehenes a los futbolistas más diestros y que sigan jugando al balón en los calabozos de la Comisaría, en donde van a meter muchos gols.

Anoche en los espectáculos

Gran Teatro.—Estreno de «Wu-li-Chang»

La compañía de Bassó-Navarro puso anoche en escena la tragi-comedia china en tres actos, adaptada por Federico Reparaz, titulada «Wu-li-Chang».

Esta comedia es, como ya lo dice el título, de costumbres chinas y en ella se reverencia a los muertos. Comedia fina, bien urdida de trama, bien estudiados los personajes, es la característica de esa obrita que entretiene al público y en momento le emociona.

Federico Reparaz ha hecho una traducción fiel de la obra, no omitiendo el menor detalle.

Esta comedia se estrenó en Lara y llamó la atención más que por la forma de la obra por la presentación de la misma, en la que hubo verdadero lujo escénico. Claro es que aquí, en un escenario de provincias, en que casi siempre falta el detalle del mobiliario suntuoso, la obra decayó extraordinariamente, pero a pesar de ello el público aplaudió con entusiasmo al finalizar los tres actos.

Anoche era el beneficio del notabilísimo primer actor Nicolás Navarro, y podemos decir que hizo de su papel una verdadera creación. El primer actor y director de la notable compañía se superó a sí mismo e hizo anoche gala de sus excelentes cualidades artísticas.

María Bassó, la notable actriz, le secundó con acierto, y a igual altura estuvo el resto de la compañía, por lo que cosecharon muchos aplausos del selecto público.

Duque de Rivas

Sanz, el notable ventrilocuo, al amo indiscutible del arte de entretener al público con sus famosos personajes de cartón, presentó anoche un repertorio variadísimo y selecto.

Los conocidos autómatas, tan amigos de la juventud cordobesa, hicieron anoche derroche de ingenio y de gracia.

Sanz, que es tal vez uno de los artistas de su género que mejor y más agradablemente hacen pasar las veladas teatrales, escuchó nutridos aplausos del público selecto que acudió al espectáculo.

Salón Ramirez

Nada vamos a decir de este teatrillo, por que la compañía «Frivolidad», que estaba anunciada, tampoco debutó.

Estos artistas o vienen empujados en galápagos a juzgar por lo que tardan en llegar o es que las frecuentes lluvias los tienen arriados a la orilla de algún río.

Veremos si esta noche, que es sábado, hacen el favor de debutar, pues de otro modo la compañía «Frivolidad» va a resultar mucho más frívola todavía.

D. P.

Elixir Estomacal

de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDÍAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Espéyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Kiosco de la Fuensanta

Nueva empresa

Próxima apertura, con sensacionales meros. Exquisitos géneros en el café.

Información telefónica

Consejo del Directorio.-Acuerdo sobre el concierto económico de las vascongadas.-Los Reyes continúan en Barcelona sin novedad y regresarán a Madrid el día 11.-Buenas noticias de Marruecos.-Toros en Madrid; final de la corrida de ayer.-Sánchez Guerra periodista.-La suscripción de Obligaciones del Tesoro se cubrirá doce veces.-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 6, de la 1 a las 4 m.

Consejo del Directorio.--Se llega a un acuerdo sobre el concierto económico de las Vascongadas. --- Los Reyes continúan sin novedad en Barcelona.---Buenas impresiones de Marruecos

A las diez de la noche terminó la reunión celebrada en la Presidencia por los vocales del Directorio.

A la salida del Consejo el general Vallespinosa manifestó a los periodistas:

—Puedo decir a ustedes que se ha llegado a un acuerdo con la representación de las provincias vascongadas respecto al concierto económico. Y no puedo ser más explícito. Se ha encontrado una fórmula satisfactoria que ha venido a resolver el problema. Ahora falta únicamente dar cuenta del acuerdo a Su Majestad, y entre tanto, comprenderán ustedes que se impone la reserva.

Poco después, el general Muslera confirmó las anteriores manifestaciones. Agregó que había asistido al Consejo el subsecretario de Justicia, llevando expedientes de trámite.

Dijo que desde Tetuán había comunicado el general Primo de Rivera buenas noticias de nuestra zona.

El general Gómez Jordana conferenció con el marqués de Magaz, participando éste que los Reyes continuaban en Barcelona sin novedad, teniendo muy buenas impresiones del viaje regio.

El Consejo recibió con satisfacción un telegrama de Ginebra expedido por el subsecretario del Trabajo, expresando su satisfacción por las atenciones de que era objeto y dando cuenta de que había sido nombrado tercer presidente de la Sección de Administración del Congreso internacional que ha de celebrarse en dicha ciudad.

El Consejo de Economía nacional

Ha celebrado una nueva reunión el Consejo de Economía nacional.

En la reunión anterior celebrada ayer se despacharon varios expedientes de peticiones, entre los que figura uno pidiendo que se autorice la exportación de chatarra.

La comisión acordó rechazarlo, siendo este acuerdo aprobado por el Consejo.

El regreso de los Reyes

Definitivamente regresarán los Reyes a Madrid el día 11 por la mañana.

En la estación rendirá honores una com-

pañía del regimiento del Rey, con bandera y música.

Se dirigirán los Reyes seguidamente a Palacio.

Dispara contra su padre en defensa de su madre

En una casilla de la carretera de Toledo, donde habita una familia de gitanos, se ha desarrollado un trágico suceso.

Antonio Vallejo disparó contra su padre Fernando, hiriéndolo gravemente.

Realizó Antonio la agresión porque su padre estaba maltratando a su esposa. El hijo salió en defensa de la madre, y como el padre persistiera en su actitud amenazadora, disparó contra él su propio hijo.

Antonio ha sido detenido por la guardia civil.

La asociación internacional defensiva de pretuberculosos

En la primera decena del mes entrante marchará a Londres una comisión representando a España en la National Asotiation Sort The Office tuberculose.

El profesor dinamarqués Heger Mollayed expondrá el resultado de sus experiencias sobre un nuevo método curativo, que ha tenido excepcional eficacia, confiándose que represente el medio infalible de curación de la tuberculosis.

En nombre de España hablarán los doctores Codina, Castellar, Verdes Montenegro y Relimpio.

Una medalla conmemorativa

A las once y media de la mañana estuvieron en palacio el exministro de la Guerra señor Aguilera, el general Nouvilas y el comandante de infantería señor Anglada, para hacer entrega al príncipe de Asturias de la medalla conmemorativa del monumento erigido en Toledo a la memoria del comandante Villamartín. Lleva en el anverso grabado el monumento con el retrato del comandante Villamartín y en el reverso una alegoría y la fecha del 9 de mayo, fecha de inauguración del monumento.

Accidente de automóvil

Cerca de la finca de «Las Jarillas», la señora de Garetta, que guiaba un automóvil, realizó un falso viraje, haciendo volcar el vehículo y resultando herida. Fué asistida en su domicilio de lesiones de pronóstico reservado.

Caballero de Santiago

En la iglesia de Comendadores de Santiago se ha celebrado la ceremonia de imponer la investidura de la orden a don Ramón Carvajal, héroe de la campaña de Marruecos, que salvó la vida a un hijo del general Burguete y un hermano suyo, realizando actos de verdadero heroísmo.

Sánchez Guerra periodista

El periódico «Universal de Méjico» ha publicado tres interesantes artículos del señor Sánchez Guerra.

Dice éste que en su primera juventud dedicó sus mayores actividades al periodismo y ahora se propone reanudar su vida de periodista, a la que piensa consagrarse durante algún tiempo.

Las Obligaciones del Tesoro

Hoy se han suscripto Obligaciones del Tesoro por valor de 500 millones de pesetas, habiendo constituido un éxito esta suscripción en Madrid. En esta corte, a la una de la tarde había nueve millones suscritos, habiendo pedidos por más de 130 millones.

En Bilbao solamente se han suscripto 2.000 millones; en Pamplona, mil millones. Siguen recibiendo datos de diversas provincias.

A estas horas se considera cubierto el empréstito por lo menos seis veces.

En Madrid, a última hora de la tarde, se conocían nuevos datos respecto a las Obligaciones del Tesoro emitidas.

San Sebastián ha suscripto 400 millones. Barcelona 50 millones. Se tiene por cierto a última hora que el empréstito resultará cubierto de siete a ocho veces. Las principales entidades que se han suscripto en Madrid son: el Banco de Gijón con 21 millones, la casa Sanz con 9, el Banco Quesada con 8, la Caja Postal con 10 y el Ayuntamiento con 20.

Muchas entidades de Madrid y Bilbao se han acogido a los beneficios de quedar fuera de prorrato a que están sujetas las suscripciones menores de 5.000 pesetas.

Hasta ahora no se sabe en definitiva el resultado de la suscripción, porque el cómputo representa trabajo laborioso.

La emisión de obligaciones del Tesoro se cubrirá doce veces

El general Jordana estuvo en la Presidencia a las seis de la tarde, diciendo a los periodistas que las últimas noticias, aunque incompletas, demostraban que el empréstito podría cubrirse más de seis veces.

Expresó su satisfacción por este resultado.

Dijo que las cantidades suscriptas no se sujetarán a prorrato más que en las que excedan de 150.000 pesetas. Quedan 350 millones para Bancos y otras entidades, y según juicio de entidades financieras, que son autoridades en la materia, el empréstito resultará cubierto doce veces.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Toros en Madrid

Final de la corrida

CUARTO.—Chaves lo saluda con varias y rónicas valientes, templando bien.

Con la muleta hace una faena por delante tirando a igualar y receta media estocada nonda y perpendicular que mata.

QUINTO.—Por defectuoso es protestado por el público.

El torillo cumple en medio de una gritería formidable.

Pepe Belmonte hace una faena de alioño, deslucida y pesada. Pincha cuatro veces y termina de media delantera.

SEXTO.—Es manso. El Niño de la Palma le da unos capotazos inteligentes y habilidosos para fijarlo.

Durante el tercio de varas brega Cayetano como un maestro.

Cogida del Niño de la Palma

Con la muleta comienza el Niño de la Palma una faena en los medios valentísima, haciéndolo él todo. En uno de los pases resulta cogido.

El toro lo suspende y zarandea aparatosamente, causando enorme impresión en el público la cogida.

El diestro se levanta, llevándose las manos a la región escrotal donde al parecer tiene la herida.

Es conducido a la enfermería, dejando la impresión de que tiene una gran cornada.

Chaves sustituye al Niño de la Palma. Trastea con precauciones y señala media estocada despredinda. Después da dos pinchazos y el toro dobla.

De la enfermería dicen que el Niño de la Palma sufre un varetazo en el muslo derecho de pronóstico leve, que no lo impedirá torear la corrida del jueves en Sevilla.

Resumen breve

El Niño de la Palma ha dejado la impresión de ser un buen torero, que domina mucho y tiene mucho conocimiento del arte. Además, en la corrida de hoy ha estado muy valiente. Sólo que se le exige más que a los consagrados a causa de la gran fama de que está precedido.

Los buenos aficionados auguran un porvenir brillante para Cayetano, a quien consideran como legítimo heredero de pasadas glorias taurinas.

En su primer toro hizo una faena inteligente, confiada y pisando el terreno del toro, a la que echó mucho valor.

Mató bien al toro, entrándolo por derecho.

Mereció más intensa ovación de la que le tributó el público.

Bregando estuvo colosal y en quites, superior.

En el sexto tuvo que luchar con un toro difícil y demostrar gran valentía toreando, estrechándose a conciencia de lo que podía ocurrirle.

De provincias

A CORUÑA

¡Cualquiera lo molestaba!

La Coruña 5.—Ha sido dotado el vecino Juan Navije, que porque lo molestaba un niño con sus juegos en la casa de su casa le disparó varios tiros.

La crisis del trabajo

El Ferrol 5.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea magna presidida por el alcalde, con asistencia de los concejales, fuerzas vivas de la ciudad y representaciones de todos los Ayuntamientos comarcianos, acordándose que la comisión de obreros que ha de ir a Madrid para gestionar la solución de la crisis de trabajo en evitación de la miseria que se cierne sobre numerosas familias de obreros, pida que se reanuden pronto los trabajos en el astillero.

Buque inglés reparado

Ferrol 5.—Ha partido con rumbo a Inglaterra y los Estados Unidos el buque inglés «Northlan», después de reparado de las averías que sufrió en uno de los últimos temporales.

Madrinas de guerra

Solicitan por nuestro conducto madrinatas de guerra:

El sargento del batallón expedicionario del regimiento de la Reina, Jacinto Parin, que se encuentra en Tetuán; los soldados Manuel Ruiz y Tomás Solas, de la Maestranza de Artillería, talleres de Gares, de Melilla; el cabo Eduardo Moreno Collado y los soldados Rafael Losa Liñán, Antonio Ruiz Durán, Antonio Ortiz, Antonio Fernández Carmona, Antonio Pinillo Sánchez, Manuel Miranda Nuñez, Miguel Manta Cantero, Manuel Holgado Cenizo, Alfonso Gordillo Sánchez, Pedro Morán Orellana, Francisco Gómez Ruiz y Wenceslao Durán Salinas, todos pertenecientes al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, destacados en la posición de Rob-Abd-El-Kader (Larache), y el legionario belga Enrique Rabart, que se encuentra herido en el hospital O'Donnell, sala 8.^a de Centa.

Beba usted Coñac Cruz Conde

Una advertencia

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo seudónimo, por bien escrito e interesante que nos parezca.



Manolito está en cama. ¿Qué tendrá Manolito?

Que la gripe le dió un bromazo y el pobre se halla extenuado en la convalecencia. Pero su mamá no se apura porque sabe que en tres días se levantará tan lindo y tan campante, dándole todos los días sus tres cucharaditas del energético, Reconstituyente que vence a la debilidad y al raquitismo: el famoso Jaraba de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



REMINGTON



LA REMINGTON portátil

No tiene rival.—SUS PRINCIPALES CARACTERISTICAS SON: TECLA DE CAMBIO DE MAYÚSCULAS, TECLA DE RETROCESO, MECANISMO DE CINTA BICOLOR, ESPACIADOR VARIABLE DE RENGLONES, RETENES MARGINALES Y CARACTERES DE TIPO NORMAL.

Sucursales en Córdoba:

Concepción, 16

Pídanse catálogos

Oficinas: Gondomar, duplicación 1.^o A.

Informaciones de la noche

Temas locales

Las escuelas subvencionadas por el Ayuntamiento

Persona que conoce por dentro la vida municipal, ha tenido la bondad de informarnos, a reiterado requerimiento, de las reformas que la Junta local de Primera Enseñanza de esta capital, de acuerdo con el Ayuntamiento, ha introducido en asunto tan importante como el de las escuelas privadas que reciben subvención del Municipio por prestar enseñanza a niños pobres.

La nueva norma, que se pondrá en práctica en el próximo curso escolar, es por demás sencilla y lógica.

Hasta aquí el Ayuntamiento subvencionaba con cantidades variables a ciertas escuelas privadas a cargo de personas que disponían de la necesaria influencia para lograr ese apoyo económico, pero sin que por parte de la entidad propagadora se les exigiese nada a cambio de la subvención. Era, pues, una merced, una gracia que hacía el Ayuntamiento a determinadas personas que tenían colegios, en el supuesto de que admitirían niños gratuitamente y les darian buena enseñanza.

Una encuesta hecha a principios del curso que ahora acaba, y ciertos informes privados probaron la ineficacia en la mayor parte de los casos, de esta clase de subvenciones y liberalidades. Y como el Concejo ha invertido cuantiosas sumas en sus atenciones obligatorias de Instrucción Pública, dotando con lujo veinte escuelas nacionales más, ha creído oportuno dictar normas y reglas para que sus gastos voluntarios de enseñanza se reduzcan a la vez que alcanzan toda la eficacia práctica que el dispendio exige.

Era además un contrasentido destinar cantidades para subvencionar la enseñanza privada, estando algunas de las nuevas escuelas nacionales vacías. Y este hecho es el que ha determinado, por lo visto, el plan a seguir para arreglar tan funesto estado de cosas.

Cuando llegue Septiembre, la Junta local facilitará a niños y niñas sus boletos para matricularse en las escuelas nacionales, y así que en éstas se llegue al cupo máximo que cada maestro pueda o deba admitir, se comenzarán a enviar niños o niñas, con boleto también, a las escuelas privadas que quedan para el año económico entrante en la lista de las que ahora mismo están recibiendo subvención.

La máxima sana que como pago por enseñanza, dé a cada maestro particular el Ayuntamiento, será de setecientas cincuenta pesetas a cambio de instruir y educar gratuitamente a quince niños durante los diez meses del curso.

Estos extremos serán escrupulosamente vigilados por la Junta.

Parece que las instituciones que tienen por misión la enseñanza y que mantienen escuelas gratuitas: Salesianos, Asilo de la Infancia, Escuelas de Jesús Nazareno, et

cétera, no estarán sujetas a tales normas, y la razón es clara, puesto que el número de niños que a ellas asisten sin pagar emolumentos, rebasa en mucho el cómputo hecho para maestros privados, si se tiene en cuenta la cantidad que aquellas instituciones perciben del Ayuntamiento.

Bien entendida nos parece esta resolución que mirando de cara a la enseñanza nacional, no quiere restarle sus prestigios y solo concibe la escuela subvencionada como algo supletorio, como organismo encargado de ayudar a la alta misión docente que el Estado con el auxilio del Municipio realiza.

Las carreteras y su entretenimiento

IV

El sol y el agua de lluvia

Poincaré, el insigne expresidente de la república francesa, ha dicho que la verdad entra más rápida y fácilmente en las conciencias, si se la repite en el mismo orden y con las mismas palabras. Ateniéndonos fielmente a tan sabia sentencia, nosotros no hemos de rehuir el repetir, en cuantas ocasiones se nos presenten, el principio fundamental de Mac-Adam, que nos enseña que

Los baches, los produce el agua estancada; no el sol.—La creencia de que en Andalucía, debido a los ardores del Sol, es imposible mantener las carreteras en buen estado durante el Estío, está tan profundamente arraigada en la opinión general, que apenas percibimos nosotros la manera más eficaz para desvirtuarla. Para esto intentaremos apoyarnos en hechos sencillos, no en intrincadas teorías.

Refiriéndonos tan solo a la provincia de Córdoba, es un hecho cierto que existen carreteras o trozos de éstas, y aún caminos secundarios que apenas tienen firme de grava, que se conservan en buen estado en todo tiempo y en los que son muy raros los baches y escaso el polvo. Siendo sensiblemente igual la intensidad calorífica de los rayos del Sol dentro de los límites de una misma provincia, lógicamente pensando tendríamos que concluir que, de ser el Sol la causa del deterioro de las carreteras, a igualdad de tránsito y de gastos de entretenimiento, correspondería necesariamente un estado de conservación igual o semejante.

Y es que si bien el Sol no es ciertamente un elemento favorable para la buena conservación de los caminos, y a él pueden atribuirse en parte las molestias que ocasiona el polvo, la producción de éste y la formación de los baches y rodadas es preciso

La Junta provincial de Reformas Sociales

Anoche, en el despacho oficial del gobernador civil, quedó constituida la Junta provincial de Reformas Sociales, que desde hace dos años no funcionaba en esta capital y en la forma siguiente:

Presidente, gobernador civil; vocal técnico don Manuel Bernal Blancafort; vocales: don Francisco Hierro Aragón, don Manuel Salado Carrillo, don Rafael Montilla Mateos, don José María Rueda Torralvo, don Rafael Soto Casado, don José Repullo Delgado, don Manuel Bergillos Cárdenas, don José Carrillo Pérez, don Francisco de P. Salinas, don Francisco Vallejo Torquemada, don Julián González Yuste, don Benito S. Ibargüen, don Eduardo López de Rozas y don Alfonso Lorente Mateos.

Por unanimidad fué elegido secretario de la Junta el señor inspector provincial del Trabajo don Benito S. Ibargüen.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

atribuirlo, como de una manera tan convincente y sencilla nos lo explica el eminente Mac-Adam, a el agua de infiltración o estancada

Si con un mediano espíritu de observación recorreremos pausadamente un camino o carretera, aperecimos fácilmente que sin salir de un corto recorrido, existen trayectos en perfecto estado, que se presentan intercalados con tramos en los que abundan los baches y rodadas, y el polvo o el barro.

Los tramos o trayectos siempre en buen estado son aquéllos en que la carretera o camino está establecida a cierta altura, es decir, en terraplén o relleno, porque en éstos, si tienen tan sólo un débil bombeo, no pueden permanecer las aguas estancadas. Parecidamente, los trayectos en buen estado siempre, son los construídos sobre roca y en general todos los que tienen una mediana pendiente, por la razón expuesta.

En las fuertes pendientes, si no tienen un apreciable bombeo, observaremos los regueros que algunos tratan de confundir con las rodadas, y al mismo tiempo que la grava está materialmente desagregada por el arrastre de las aguas que siguen la pendiente del camino.

En las fuertes pendiente no encontraremos nunca baches. Lo que plenamente confirma el principio fundamental de Mac-Adam.

Los trayectos siempre en mal estado observaremos que son aquéllos en que la carretera es llana y en que por el rutinario prurito de nuestros peones camineros de recrear sus bordes o paseos, forman un verdadero embalse o criadero de baches y de barro, que después se convierte en polvo.

Y. de León y P. de Rivera,

Ingeniero del Instituto de Monte-Fiore
7-VI-25.

El campo y la ciudad

La gran ciudad se preocupa del campo. Antes eran otros los temas: política, literatura, teatros, deportes, etc.; mas hoy, ante la agobiante carestía del vivir, las urbes miran al cielo.

Pasaron los años de febril actividad, de borrachera de ganancias en los dividendos fabulosos. Ahora se siente la angustiosa inquietud de carecer de las primeras materias, de los productos de la tierra, lo que a todos sostiene y es primordial fuente de vida: el pan, las carnes; de todos los alimentos denominados, con triste exactitud, primarios.

La ciudad, ante este problema, no es, no puede ser despreocupada; se da cuenta de la magnitud de él y despreocupa otras cuestiones, importantes quizás, pero no vitalísimas.

No ha muchos años apasionaban a las muchedumbres otras inquietudes. Los hombres, satisfechas sus necesidades perentorias, tenían a gala el preocuparse en la resolución de cosas de más idealidad. De reformas constitucionales, de organización política, de legislación. Mas aquello ya pasó.

Pecan ahora de ridículos los que antaño pudieran parecer videntes y aun clarividentes. La prueba de ello está en el siguiente ejemplo que nos dieron los últimos días de la llamada vieja política.

Púsose a discusión la reforma de un artículo de nuestra Constitución. Ello parecía ser como el comienzo de una reforma total, preconizada por un grupo de hombres selectísimos, que ellos a sí mismos se denominaban reformadores. Con ellos se intentó volver a viejas y empeñadas luchas, haciendo airón de toda una ideología el intento de reforma.

Mas nada se consiguió: la razón era poderosa: Otras preocupaciones más hondas, de algo más próximo, más trascendental, más primordial para el diario vivir, se presentaban al pueblo: la disminución de la producción agrícola, la cuestión económica.

Y es que, como alguien ha dicho: «lo que pierden en actualidad las cuestiones políticas lo van ganando las de carácter economi-

co». Será un exceso, pero lo cierto es que nada absorbe tanto el pensar general como la realización próxima del subsistir, y del subsistir de la mejor manera posible.

Esta idea domina, envuelve a las ciudades, y las ciudades saben ya que en primer término, como sostén de todo lo demás, es en el campo donde está la razón del vivir.

Madrid participa de esta inquietud. La villa cortesana fué calumniada cuando se dijo que prefería tener un buen día de sol, para lucimiento de sus burguesitas y esparcimiento de su población, a que se manchasen sus calles con la lluvia benéfica que tonifica los campos. Esto si es que fué alguna vez ya no es.

Ahora se mira al cielo, se pesan las probabilidades de las futuras cosechas, se piensa en los precios que pueden alcanzar... Y es que el caballero ciudadano, el obrero de la población, sabe y conoce, por triste experiencia, que su esfuerzo, mal o bien pagado, no es nada si tú, compañero labrador, no tienes cosechas abundantes. Si antaño dominó un egoísmo mal entendido, hoy se ha rectificado ese concepto en un egoísmo más fundado; el del propio vivir.

En las repúblicas americanas, al igual que en los campos de Andalucía o Castilla, no es extraño, sino que más bien parece obligado, el comenzar las conversaciones con las sacramentales palabras: «¿Qué tal la siembra? ¿Llueve?» Señalóse, como una imperdonable falta, a nuestra capital de la nación el grave pecado de despreocupación, diciéndonos que estas palabras jamás estaban en nuestros labios. Hoy, por el contrario, ya podemos argüir diciendo: «Compañero labrador, tu inquietud es nuestra inquietud, tu preocupación es nuestra preocupación. Sentimos al unísono contigo, cortijero andaluz, huertano de Valencia, casero norteño, cejijunto gañán de Castilla»...

La vida ha enseñado a los hombres de las urbes a mirar a lo alto. ¡La ciudad ya sabe mirar al cielo!

Vicente Aparicio.

Madrid 5-VI-25.

¡Y todavía se queja!

Porque le conmutan la pena de muerte por la de trabajos forzados

Nueva York 6.—Un individuo llamado Vuceporovich, que había sido condenado en 1905 por un tribunal de Alaska a la pena de muerte en horca, y al que se debía conmutar dicha pena por la de trabajos forzados, acaba de entablar un singular recurso contra el Gobierno norteamericano.

Porovitch protesta, en efecto, contra la gracia que le fué concedida, declarando que no la había pedido y su conclusión es que toda vez que ha sido así, se le debe poner en libertad.

Una ola de calor

Cruza el territorio de la América del Norte y ocasiona numerosas víctimas

Nueva York 6.—Una ola de calor ha cruzado este continente de Este a Oeste. Se han registrado numerosas defunciones en Chicago, en Cleveland y en Nueva York.

En Milvanhee han perecido en las mismas aguas del lago muchas personas que habían acudido a bañarse por no poder resistir la elevada temperatura de dicha ola de calor.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos

Juicios para el lunes

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del Juzgado de Montilla, por hurto contra Juan Manuel Merino Priego; defensor, señor Velasco; procurador, señor Austria.

Otra del Juzgado de Hinojosa, por hurto, contra Francisco Jeremias Jorge y dos más; defensor, señor Pablo Blanco; procurador, señor Baquerizo.

Ante la Sección segunda será la vista de la causa del Juzgado de Priego, por uso de armas, contra Juan M. Palomino; defensor, señor Carretero.

Otra del Juzgado de Baena, por hurto, contra Bienvenido Ferrer; defensor, señor Hidalgo; procurador, señor Austria.

Sentencias

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de la Derecha, por hurto, contra Rafael Pérez Fernández, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización.

Otra del Juzgado de la Izquierda, por hurto, contra Cristobal Luque Marmol; absuelto.

Sección segunda: del Juzgado de Puenteblanco, por tenencia de armas, contra Manuel Quesada López, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Una boda de rumbo

A las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, ha contraído matrimonio la bellísima señorita Eulalia Meyer Berni, con el acreditado industrial don Manuel Criado Luque.

Actuó en la ceremonia el cura párroco de San Sebastián, don Juan J. Luque Prieto, tío del novio.

Apadrinaron a los contrayentes don Juan Criado Luque, médico titular de La Rambla, y la encantadora señorita Soledad Criado Luque, hermanos del novio, siendo testigos don Miguel Baena Rodríguez y don Rafael Leiva Blanco.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, al acto, entre los que figuraban un plantel de lindas muchachas, se trasladaron en automóviles a la casa de los padres de la novia, don Manuel Mayer y doña Maria Berni, calle del Juramento, número 4, donde fué servido un espléndido lunch, siendo atendidísimas con verdadera prodigalidad, cuantas personas se hallaban presentes.

La novia, que estaba radiante de hermosura, vestía rico traje blanco de chermes de seda, con prendidos de azahar.

Los familiares y personas íntimas fueron invitados a almorzar, sirviéndose el ágape con exquisito gusto, prodigándose las atenciones y reinando la alegría y cordialidad propias de tan fausto acontecimiento familiar. Después del almuerzo se improvisó un animado baile.

Los novios marcharon a Sevilla para continuar su viaje por varias capitales andaluzas, trasladándose luego a Madrid y varias capitales del Norte.

Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas, en una interminable luna de miel.

Desde Hinojosa del Duque

Nuevo notario.—El pasado día uno del corriente mes se posesionó del cargo de notario en esta localidad don Fidel García Balsera, que viene de desempeñar la Notaría de Molina de Aragón.

Al señor García Balsera, que sustituye a don Javier Morilla Bango, le deseamos que su estancia le sea grata entre nosotros.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña la distinguida señora doña Angela Aparicio Pérez de Perea, esposa de nuestro estimado amigo don Miguel Vizcaino Perea.

Enviamos nuestra cordial felicitación a los venturosos padres.

En honor de María Auxiliadora.—En el templo parroquial se ha celebrado un solemne triduo, al que asistieron numerosos fieles, en honor de María Auxiliadora.

Los sermones estuvieron a cargo del Padre Carmelita Fray Alberto Marillo, y la procesión en que fué sacada la imagen como final de la religiosa fiesta, resultó lucida y grandiosa.—Corresponsal.

La vida del hombre

Un sabio nos explica cómo se la invierte

Viena 6.—El profesor Victor Hoefert ha dado una conferencia pública, en el curso de la cual ha detallado cómo pasa su vida un hombre de 72 años.

Según el citado profesor, el hombre duerme durante 23 años y 4 meses; trabaja 19 años y 8 meses; consagra 9 años y 8 meses a distraerse; 6 años y 2 meses a alimentarse y 6 años a viajar. Está enfermo, generalmente, durante 4 años y necesita 2 años de trabajo para afeitarse y cortarse el pelo.

El pintoresco sabio vienés ha omitido decirnos el empleo de los 24 meses que restan para llegar a los años del hombre cuya vida ha sido objeto de tan concienzudos estudios.

Guerra a las ratas

La rata es un vehículo de propagación de enfermedades. Hay que hacerle una guerra cruel.

Entre los constantes ejemplos que por sus iniciativas nos da Alemania, está el de dedicar dos días consecutivos de cada trimestre a la exterminación de este antipático animalito.

El ejemplo de los alemanes cunde en algunas partes. Desde que se tuvo conocimiento de los estragos causados en Los Angeles (California) por la peste bubónica, merece que se siga haciendo lo mismo en todos los países del Globo. Los del Norte, Centro y Sur de América seguirán la idea.

En los dos días del trimestre a que la orden gubernativa se refiere, y de cumplimiento obligatorio, cada dueño de casa, en un esfuerzo común con sus vecinos, se compromete a ayudar en la campaña sanitaria de la extinción de ratas, propagadoras de tan terrible epidemia.

De El Soldado

Profesionales modelo.—Nos complacemos en titular así al experto doctor Sanguino y al competente farmacéutico don Fernando García, pues entre ambos, ayudados de hábiles compañeros, han practicado una operación de hernia estrangulada a nuestro buen amigo don Remigio Bejarano López.

La gravedad de la hernia en ese estado hubiera causado la muerte segura al señor Bejarano, sin la pericia del doctor Sanguino y el gran surtido de material antiséptico y todo lo necesario que se encontraba en la farmacia del Licenciado García Arévalo, que permitió practicar la arriesgada operación con la premura que exigía.

Hemos saludado completamente libre de peligro, al señor Bejarano López, lo que nos complace, y el doctor Sanguino ha obtenido un brillante triunfo que unir a los muchos conquistados en su vida médica, hijos todos de sus grandes conocimientos en constante progresión; y el licenciado García Arévalo ha hecho notorio que su nueva farmacia está suficientemente surtida con todos los adelantos modernos.

Deseamos a nuestro amigo Remigio un pronto y total restablecimiento y felicitamos muy de veras a esos dos jóvenes enamorados de sus profesiones, por el brillante triunfo obtenido al librar de una muerte segura a un hombre en la plenitud de su vida.

Defunción.—Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido, a la avanzada edad de 77 años, don Francisco Delgado.

Con motivo de tan sensible pérdida, a toda su familia, y muy especialmente a sus hijos nuestros apreciados amigos don Julián, don Isaias, don Marcelo y don Martiniano, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la terrible desgracia que sobre ellos pesa.

Descanse en paz el hombre bueno, cuyo sepelio se celebró ayer con un acompañamiento enorme, prueba inequívoca de las grandes simpatías que gozaba.

Descanse en paz.

Lluvias.—Hace días reina un temporal de lluvias constante. En todo el invierno no ha llovido tanto y tan continuo.—Galán.

Gran Hotel Barcelona

Mariana Pineda, 7.—Madrid

Edificio construido para Hotel, recientemente reformado, con agua corriente en todas las habitaciones. Calefacción central. Ascensor y cuartos de baño.

Cocina francesa y española

Dirigido por nuestro paisano, su propietario

José Galán Díaz

No fiarse de corredores que digan en las estaciones que no hay habitaciones.

MILITARES

En comisión

Marchó a Jerez para efectuar compra de petros, una comisión de la cuarta zona pecuaria.

Regreso

Regresó de Granada de desempeñar una comisión del servicio, el capitán de caballería don Enrique Coello.

NOTAS LOCALES

Brillante resultado

Con brillantísimas notas ha terminado hoy sus estudios del segundo año del bachillerato la encantadora señorita Julia B. Muñoz y Ramírez, hija de nuestro querido amigo y compañero en la prensa, don Julio Baldomero Muñoz (Españita).

A la aventajada y simpática estudiante, al autor de sus días y a las religiosas del Colegio de Santa Victoria, donde la señorita Julia B. Muñoz ha cursado libremente sus estudios, enviamos nuestra felicitación tan cariñosa como entusiasta.

Liquidador de Utilidades

Se ha posesionado del cargo citado el jefe de Negociado de tercera clase, don Francisco Marroye.

Nuevo oficial

También tomó posesión del cargo de oficial segundo del cuerpo administrativo de esta Delegación de Hacienda don Fernando Rubín Yañez.

Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia para mañana domingo 7 del actual, son: don José García Martínez, Rejas de Don Gome, 2; don Luis Marín Fernández, Gondomar sin número; don José Hidalgo Barcia, Librería, 1, 3 y 5; señora viuda de Montilla, San Pablo, 37.

La suerte de un boxeador

Sufre tres accidentes de automóvil... y sigue viviendo

Lyon 6.—El célebre boxeador Eugenio Criqui paseaba en automóvil por la ciudad de Sevres (Drome), y cuando marchaba a toda velocidad dió un vuelco el vehículo, lanzando a sus ocupantes sobre la cuneta.

El boxeador y sus acompañantes resultaron con lesiones de poca importancia.

Con éste son tres los accidentes automovilistas de que ha sido víctima Criqui.

Primera casa exportadora de cafés tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores.—Córdoba

HIJO DE SANCHEZ GAMA

GONDOMAR, 5

Autopianos, pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.

Ventas al contado y a plazos.

PÁGINA PEDAGÓGICA

En una escuela modelo

MÉTODOS DE ENSEÑANZA

En pasada «Página Pedagógica» tuve ocasión de hacer una breve, si que también mal hilvanada reseña, de los trabajos que en mi presencia efectuaron los numerosos alumnos de una escuela modelo, en la provincia de Sevilla.

Por creerlo de verdadero interés nos ocuparemos en la presente del método de enseñanza que en la misma se sigue con acierto definitivo.

Doña María de Maeztu, en su notabilísima conferencia de la Escuela Normal sevillana, de la que, dicho sea de paso, conserva el Magisterio hispalense eternos recuerdos de simpatías y admiración venerandos, después de pasear en alas de riquísima flora por la Europa cultural la Pedagogía humanista de Pestalozzi «Pestalozchi», pronunciaba la exquisita profesora, terminaba uno de aquellos períodos de su oración cálida y elocuentísima diciendo: «La enseñanza no es cuestión de métodos ni sistemas. Es obra de amor, de grandes amores por los niños y por las sociedades que se confían a nuestras manos.»

Y si no lo hubiera dicho la encantadora Maestra con su autoridad indiscutible y su verbo inimitable, bastaría que aquí en estos laboratorios de la escuela rural, donde absorto contemplo el desarrollo de lecciones, modelo de modelos, lo proclamaran muy alto y lo confirmasen resueltamente.

Habría que agregar algo más a lo dicho por la citada sabia profesora, y al afirmar con ella que la enseñanza es obra de amor, de grandes amores por los niños, lo haríamos diciendo: «y de grandes y celosos amores por sostener prestigios en una profesión todavía injustamente menospreciada, en la que debe ser bandera y símbolo aquel pensamiento pestalozziano: «He vivido como un mendigo, para enseñar a los mendigos a vivir como hombres.»

Sintiendo así las profesiones, ¿qué métodos podrán ser malos?

Me hallo en compañía del venerable apóstol, y en presencia de los niños. Aquél me dice:

—La obra Manjón, la obra Siurot—tengo la pena de no haberlas visto—preconizadas como la Pedagogía triunfante de la Escuela española contemporánea, hay quien sostiene que son sencillamente el Padre Manjón y don Manuel Siurot: dos enamorados del niño y de la escuela, en una simpatía irradiadora de bondades infinitas.

Sería, pues, vana tarea la de pensar si es más depurado el camino del análisis o de la síntesis para la más pronta investigación de los conocimientos humanos, o si la combinación analítica y sintética a la vez, es la senda predilecta de las funciones didácticas escolares, si a la postre, en el natural flujo y reflujo del espíritu que actúa sobre el niño, no poníamos la savia fertilizante de paterna afectos.

Pensando con el insigne Padre Girad—continúa hablando el sabio maestro—en mi Escuela se toma por base de la cultura la Gramática, y repetidamente insistimos en ella día tras día, porque para hablar bien, para escribir bien y discurrir mejor, ¿cómo llevar al niño sin lógica y sin Gramática?

Atención: Empieza la lección del día. Se explica el verbo.

Todos los niños de la Escuela se levantan al toque de una palmada; al toque de otra, empieza la marcha y, mientras se colocan en el círculo, cantan y vuelven a cantar el verbo, sus clases, los tiempos, los modos, etc.; porque los niños, opíñese lo que se quiera, mientras cantan no se pellizcan, ni se atropellan, ni se zahieren, y así, de una manera sencilla, se conserva la disciplina y se cultiva, en el «sport» de algunos minutos, la memoria mecánica, la facultad intelectual menos estimada en esta Escuela prodigiosa.

Y siete niños, porque siete grandes encerados son los de la Escuela, escriben con tiza, a manera de epígrafe de la lección del día, en grandes caracteres, «Verbo». Empieza la curiosidad. Se hace el silencio. El gran pedagogo entra actuando «con la forma discursiva», siempre simultaneada con la práctica, porque mientras escriben en las pizarras palabras que son verbos los pequeños las buscan y las pronuncian.

Cuatro niños, «los cuatro modos», se destacan adelantándose de la fila, y dice uno: «Indicativo». El indicativo se conoce porque afirma. Y aquí de los niños pensando, discurriendo, rebuscando en la mente los verbos que afirman!, y exclaman: «como», «he cantado», «escribiré».

Uno se equivoca, porque dijo: «haya comido»; y el «Subjuntivo», el «niño Subjuntivo», interrumpe con voz segura y fuerte: ¡Mío!, es subjuntivo, el pretérito perfecto de subjuntivo; se ha equivocado.

Entra el «Subjuntivo» definiendo y habla así: El subjuntivo es condicional, como «escriba». Actúa el «Imperativo» y dice: El imperativo se conoce, porque manda, porque ruega: canta tú, cantad vosotros.

Habla por fin el «Infinitivo» en estos términos: El Infinitivo no expresa número ni persona; como llorar, FENECIA. ¡No, señor!; «fenecia», no es infinitivo, arguyen

los otros tres modos a un tiempo; se ha equivocado. Fenecia, es indicativo, pretérito imperfecto de indicativo.

Admirable.

¡Afortunados niños que no sabéis de enfadosas definiciones que concluyen diciendo: y «etcétera», ni sois verbalistas ni papagayos que deslumbran con el oropel de ropaje ajeno! ¡Qué buena suerte os ha cabido!

La clase de escritura del día es continuación de la de Gramática. Y hay que ver cómo el estímulo promueve una revolución en la actividad cerebral del niño, que lleva en el estudio de la lengua materna, por la escritura, la base fundamental de la cultura general de la escuela. Del procedimiento empleado en esta clase, nos ocuparemos otro día detenidamente.

Y estos niños afortunados, suben y bajan en la escala de los puestos por el plebiscito de los demás, ante la actuación consultiva del ilustre maestro que tan maravillosamente y de esta manera sabe ensayar en ellas costumbres ciudadanas que les preparen para conocer y practicar una de las mayores conquistas de los pueblos civilizados: la del sufragio universal.

Tal es, ligeramente esbozado, el método de enseñanza que se sigue en esta escuela ejemplar, orgullo del Magisterio español.

B. Villa y Ruiz de Bustamante

Una simpática embajada

Entre varios maestros y maestras de esta capital se agita la idea de destacar de cada escuela un niño, hasta formar una comisión o embajada que a nombre de la población infantil cordobesa dé las gracias al alcalde en su despacho oficial por las atenciones tenidas por el Ayuntamiento con la infancia en la pasada feria, organizando en su honor el festival celebrado el día en la plaza de toros y agasajándoles en tal ocasión con cajitas de caramelos.

Parece que pedirán al señor Cruz Conde los simpáticos visitantes, que no falte de ahora en adelante ningún año esa buena costumbre del margen del programa de feria, ya que ellos por su parte y los niños que en las escuelas les sucedan, estarán dispuestos siempre a corresponder a cuantas invitaciones se les hicieren de asistir a fiestas tan divertidas y de recibir en sus manos las golosinas con que el Ayuntamiento pretenda obsequiarles...

Luis de Aragón.

BATERIA DE COCINA y artículos de casa de hierro esmaltado (porcelana) y aluminio

Venta al por mayor, por piezas y al peso

Precios de fábrica

Manuel de la Huerta

Conde del Robledo, 3.-Córdoba

De la provincia

Reyería

En Peñarroya cuestionaron las hermanas Clemencia y Dolores González Consuegra, con su convecina Isabel Molina Rodríguez.

A consecuencia de la reyería resultó esta última con un bocado en el dedo anular de la mano izquierda con pérdida de la uña, lesión que le causó la Clemencia.

También ésta resultó con erosiones en el cuello y labio superior.

Ambas hermanas quedaron detenidas a disposición del Juzgado de aquella villa.

Hallazgo

El vecino de Castro del Río Antonio Luque Moreno, encontró una cartera con varios documentos y dos cédulas personales, así como dos monedas de a peseta y los monedas de a cinco céntimos, haciendo entrega de todo ello en la Alcaldía de dicho pueblo.

Por hurto

Con motivo de varios hurtos consistentes en hierro, cobre, plomo, bronce y piezas de maquinaria que venían efectuándose en los almacenes de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya, la guardia civil ha conseguido detener a Mariano García Sánchez, Serapio García Lozano, Francisco Caro Rueda, Eloy Cubero Fernández, Domingo Sandy Godoy y Rosa Caño Peña.

Dichos sujetos dedicábanse a la compra-venta de los metales hurtados, siéndoles intervenidos mil doscientos kilogramos de diversos metales.

También les fueron ocupadas a los tres

primeros tres caballerías de ilegítima procedencia.

Todos los detenidos con las caballerías y efectos mencionados, quedaron a disposición del Juzgado correspondiente.

GOBIERNO CIVIL

Nombramiento

Por R. O. ha sido nombrado ingeniero jefe de esta Jefatura de Obras públicas don Julio Mureia y Valardi.

Subasta

El Ayuntamiento de Belalcazar anuncia subasta para contratar el arriendo del arbitrio establecido sobre uso de pesas y medidas en aquella villa en el próximo ejercicio.

Multa

Por el gobernador le ha sido impuesta una multa de 25 pesetas al vecino de esta capital Joaquín López Pérez, por vender mezclas de patatas de a 40 céntimos el kilogramo y de a 50, a este último precio.

Expediente

La Dirección general de Obras públicas devuelve expediente incoado por don Armando Matye, sobre instalación de una tubería de aguas del pantano del Guadiato, para que se tramite de nuevo y se cumplan determinados requisitos que señala la ley general de Obras públicas.

Oposición a un proyecto

El vecino de Madrid don Fernando de la Cámara Sáenz, presenta escrito oponiéndose a una concesión de aprovechamiento de aguas solicitada por don Andrés del Campo, en término de Puente Genil.

Sección de Primera Enseñanza

Posesión y cese

La Alcaldía de Baena comunica haberse posesionado del cargo de maestro propietario de la aldea de Albendin, don Valeriano Muñoz García, cesando el interino don Manuel Caracnel León.

Apertura de escuelas

Desaparecida la epidemia de sarampión que existía en el pueblo de Santaella, la Junta local de dicha villa ha dispuesto queden abiertas nuevamente las escuelas nacionales.

A informe

La Dirección general remite a informe instancia del maestro de la escuela mixta de Santa María de Trassierra, don Manuel Rafael de Pena Triviño, solicitando su rehabilitación en dicho cargo por no haberse posesionado, por hallarse enfermo, en el plazo legal.

Voto de gracias

Por la Inspección de la 3.ª zona le ha sido concedido un voto de gracias por su labor profesional, al maestro de Villaharta don José Sánchez Galán.

Clausuradas

A causa de la epidemia remanente en Obispo, han sido clausuradas las escuelas nacionales de dicho pueblo.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

—Salú, señó Juárez.

—Con Dió, don Antonio.

Este siguió adelante, pausado y magnífico, en dirección al casino.

Manolito Sierra, que jugaba una partida de ajedrez con Rodolfo el Secretario, saludó afectuoso:

—Bueas, señó Juárez.

Don Antonio no se dignó contestar siquiera. Andaba, desde el fracaso de aquella noche con Dolores Quesada, muy preocupado y descompuesto. La derrota de su poder, de su dignidad, de su enflaquecimiento, le había acarreado un derrame de bilis y una abalía sordida.

Anduvo un instante mirando indiferente las jugadas. En vano Manolito Sierra, le explicaba detalles, pretendiendo aliviarlos con algún chiste malo, a fin de interesarlo en la partida. Inconsciente, dió media vuelta y les volvió las espaldas, dirigiéndose a un grupo de labradores que hablaban a viva voz de los destrozos ocasionados por el temporal y de la extensión alarmante que iba adquiriendo la miseria.

Juan Manuel «Er Zardo», que llevaba el peso de aquella discensión, dijo viendo acercarse a don Antonio:

—Y don Antonio debe saberse mejor que nadie. ¿Verdad está, don Antonio?

El Juez, en tono displicente, advirtió con seriedad que para contestar a aquella excitación había de enterarse antes de la que se trataba.

Diligenciado en extremo «Er Zardo», apresuróse a

—Pecó que siempre, «Canelo».

—Sí, Er amo, en vista de que no mas queremos a los cuatro u seis elegios, ha acordao mete en la casa ar que coja pidiendo limosna.

—¡Ja!—rogó «Er Canelo», apretando los dientes y cerrando los puños.

—Yale daría ya earse a ese...—gritó el viejo, embolando su bastón de almenbro.

—Y yo le daría la jambre que hay en mi casa—dijo el «Riri», pasándose con la lengua la colilla del cigarrillo de un extremo al otro de la boca.

«Er Tigre», tras de aconsejar calma, siguió:

—Así se lo ha dicho er amo a don Alfonso y ar Vi cario.

—¿Pa eso Juárez la entrevista?—interrogó «Er Canelo».

—Pa eso, «Canelo».

Entre unos y otros se cambiaron miradas de inteligencia. Algunos comentaban en voz baja las palabras de «Er Tigre».

—Mía quién sale de en ca er amo ahora mismo—se servó «Er Canelo» dirigiéndose a «Er Tigre».

Éste se quedó un momento parado, estupefacto, como no queriendo dar crédito a lo que veía. Aquello era demasiado. Lo estaba viendo y aún esperaba que alguna transformación cambiase la realidad.

—E mi hija—se atrevió a decir «Er Tigre».

—Sí, Tu hija, «Tigre». Andate con er amo. E ma y cho. Mía lo que jiso con...

Asamblea nacional de comerciantes

La Confederación Gremial Española convoca a las clases mercantiles para que se congreguen en Gijón

El Comité nacional de la Confederación Gremial Española acordó que la décima asamblea nacional de dicho organismo se celebre en Gijón los días 17, 18, 19 y 20 de septiembre próximo.

El Comité de la Confederación Gremial convoca e invita a las asociaciones libres de comerciantes e industriales, sean o no confederadas, a que aporten sus iniciativas y colaboración acudiendo a la citada Asamblea. No obstante, teniendo en cuenta que es propósito primordial del expresado Comité ir definiendo y estructurando cada día con mayor eficacia la debida organización de las clases mercantiles, ante el convencimiento de que, solamente obedeciendo a normas y orientaciones de conjunto pueden rendir eficacia las campañas que se realizan; y no olvidando las lecciones de la experiencia en asambleas anteriores, en algunas de las cuales han intervenido asociaciones no confederadas, que han impreso una orientación concreta a determinados acuerdos, sin que luego, cuando ha sido necesario traducir a la práctica lo acordado, hayan sumado su esfuerzo, so pretexto de no pertenecer a la Confederación; en evitación de estos inconvenientes se acordaron las siguientes normas:

1.ª Las asociaciones no confederadas pueden presentar temas sobre problemas económicos o sociales de interés para las clases mercantiles, para que sean objeto de deliberación en la Asamblea.

Los trabajos fundamentando los temas deben ser enviados a la Secretaría general de la Confederación Gremial, Alberto Aguilera, 48, Madrid, antes de primero de Julio próximo.

2.ª Las asociaciones no confederadas pueden designar a cuantos individuos de su seno estimen pertinentes, para que acudan a la Asamblea.

3.ª Los representantes de asociaciones no confederadas, podrán intervenir con entera libertad en las deliberaciones de la Asamblea, relativas a problemas de interés general para los comerciantes o industriales; pero, en los casos de votación, podrá votar exclusivamente los representantes de las asociaciones confederadas y las de aquellas, cuyos representantes aporten la documentación reglamentaria para ingresar en la Confederación Gremial.

Cuantos detalles estimen pertinentes conocer las asociaciones mercantiles o industriales, les serán facilitados por la Secretaría de la Confederación Gremial.

A todos los concurrentes a la Asamblea se les facilitarán los carnets correspondientes para verificar el viaje con gran rebaja en los precios de ferrocarril.

Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 16, de una a cinco

Adolfo Villén

Anís Pretel

Rute.

HACIENDA

Pagos para el lunes

Doña Agueda Ruiz, don Sebastián Ortiz, doña Teresa Casada, doña Adela Vargas, doña Matilde Velasco, don Francisco Mi-lla, don Juan Luque, don Antonio Villalba, don Mariano Franco, doña Teresa Espejo, doña Rosario Chiquillo, don Rafael Jiménez, doña Concepción Castro, don Jesús Gutiérrez, doña Avelina Muñoz, don Gregorio Villén, doña Josefa Mejías.

Don Rafael Blanco, doña Amalia Zurita, don Rafael Villatoro, doña Balbanera Sánchez, don Camilo López, doña Dolores Cañas, don Vicente Sánchez, don Eladio León, doña Purificación Soriano, doña Teresa Baena, don Antonio Ruiz, don Ginés Navarro, don Augusto Torres, don Manuel Gómez, Inspector de Sanidad, Ayuntamiento de Bujalance, idem de Los Moriles, don Jesús Lucio Antón, don José Pérez, don José Gutiérrez, don José de la Torre, don Emilio Miranda, don Pelayo Borrego.

Jefe de Vigilancia, don Rafael Roca, doña Consolación Iglesias, don Manuel Avila Hijos de Rafael Reyes, don Antonio Ruiz, don Juan Delgado, don Vicente Marín, don Benito Grande, Administrador de Correos, don Rafael Alba, Ayuntamiento de Córdoba, don José Navarro, don Baldomero Areales, señores Alsina y Graells y don Francisco de P. Aguayo.

Posesiones

Se han posesionado de los cargos de liquidadores de utilidades, el jefe de negociado don Francisco Marroyán y el oficial segundo don Fernando Ruiz Yáñez.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

—No se atreverá conmigo, «Canelo». Er sabe que yo... Si se atreviea... ¡Si se atreviea!...

Y rompiendo el cerco de obreros que le rodeaba, se dirigió hacia Mariquiya, iracundo:

—¿De dónde vies tú?

La «mosita» sonrojóse toda. La presencia de su padre, tan inesperada, anudó su garganta, y, sin poderle contestar, bajó la cabeza.

—Rempódeme. ¿De dónde vies? ¡Di!—bramó furioso.

Mariquiya, con la voz temblona y sin levantar la vista del suelo.

—De en ca er amo.

—¿Y quién te ha mandao en ca er amo?

—Naiide.

—¿Naiide? ¿Luego tú has io por tu gusto?... Habla, perra—insistía el gañán, cada vez más furioso. Luego, bajando la voz:

—¿Te ha pasao argo?

—No, pas.

—¿Has io tú sola?

—No, jeñó.

—¿Con quién?

Nuevamente la muchacha se detuvo. Su cara se enrojecía cada vez más. «Er Tigre» siguió interrogando:

—¿Con quién has io? Dilo, porque si no, te jage peaos.

—Con Felipiyo.

Respiró «Er Tigre» al oír el nombre.

—Y ér ¿ánde sa queao?

—Ayí. Mus yamó a los do, pa que mus casáramos y mus juéramos a vivi con ér.

—Ladrón! Y Felipiyo ¿qué ha dicho?

—Lo que yo. Que no queremos trato con ér.

Las palabras de su hija desfruncieron su ceño y endurecieron la fiereza de sus ojos. Y cariñosamente, como queriendo borrar su acritud, acarició con su mano de acero la cabeza de Mariquiya.

Luego le preguntó:

—Y Felipiyo ¿qué ha dicho?

—Ayí se ha queao discutiendo con er amo, mu juertemente.

Aquel «fuertemente» le agradó con placidez. Sonriendo besó a su hija, que siguió su camino aireando su busto nervioso y ondulante, prisionero en un mantoncillo barato y astroso, y seguidamente volvióse a los compañeros para contarles lo que ocurría.

Todos quisieron acudir en ayuda de Felipiyo, al que consideraban sometido y castigado por el amo; pero «Er Tigre» los contuvo.

—Naiide vaya.

—E que er amo...—advirtió «Er Canelo».

—Felipiyo sabe defendese. No le jase farta.

Pausado y grave, contoneando su cuerpo raído y airoso, atusándose fanfarronamente las guías de su bigote negro, cruzó don Antonio el Juez por entre los gañanes. Le saludaron éstos con un respeto servil, sombrero en mano:

—Vaya asté con Dió, don Antonio.

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 6.—Sábado. Santos Norberto, ob.; Felipe de Cesárea, diáco.; Cándida y Paulina, mrs.—Témporas. Ordenes. Mañana termina el plazo para el cumplimiento Pascual.

Santoral y cultos de mañana

Día 7.—Domingo. La Santísima Trinidad. —Santos Pablo, ob. y mr.; Licarion, Pedro, Walabonso, Sabiniano, Wistrebundo, Abencio y Jeremías, mrs., y Roberto, ab.

Vida de estos Santos mártires cordobeses.—Pedro Walabonso, Sabiniano, Vistremundo, Aebencio y Jeremías, residían en un monasterio de Córdoba del orden de San Benito, en tiempo que Abderramán ejercía una cruel persecución contra los cristianos. Pidieron audiencia al tirano, y estando en su presencia le dijeron con heroica libertad:—Hacémoste saber, juez, que nosotros profesamos la Ley de Jesucristo, por cuyo odio has derramado tanta sangre de cristianos. Pronuncia contra nosotros la sentencia que te plazca, pues estamos resueltos a morir, antes que negar esta divina fe, que salva a los pecadores.—Irritado el moro contra los ilustres confesores, después de haberles hecho padecer atroces suplicios, les condenó a sufrir el último, mandando que los degollasen. Sucedió su martirio el año 813.

In dulgentia plenaria.—Se gana visitando los lugares designados en el Manual de devocionario de los mártires cordobeses.

Santo Evangelio.—Del cap. XXVIII, versículo 18 al 20, según San Mateo:

«En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Se me ha dado toda potestad en el Cielo y en la tierra. Id, pues, y enseñad a todas las gentes, bautizándolas en nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo, enseñándolas a observar todas las cosas que os he mandado. Y mirad que estoy con vosotros todos los días hasta la consumación de los siglos.»

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en la iglesia del Hospital de los Dolores y lo costea este día don Antonio Barbujo y señora, por su tío don José.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 7, domingo, a Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan (Trinidad).

Culto

En el Convento de Monjas Capuchinas.—A las siete de la tarde tercer día de solemne novena al glorioso San Antonio de Padua. Predicará Fray Rafael de Ubeda, O. C.

En San Pedro Alcántara.—Solemne novena a San Antonio. A las seis de la tarde exposición de S. D. M. A continuación se rezará la estación al Santísimo, el Santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, Gozos al Santo y Motetes, concluyendo con la reserva.

En la Santa Iglesia Catedral.—Fiesta de la Santísima Trinidad, con sermón a cargo del M. I. Sr. D. Francisco Bejarano, canónigo.

En San Agustín.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de armonium y motetes. Acto seguido, imposición de medallas a los nuevos asociados.

Por la tarde a las siete y media, exposición de S. D. M., estación, rosario con cánticos, consagración a la Santísima Virgen, sermón, reserva y procesión por las naves del templo.

Cultos para el lunes

En las Esclavas (Parroquia de S. Juan).—Misa de retiro mensual para señoras, dirigido por el R. P. Eduardo Dódero, de la Compañía de Jesús. Horas de entrada: nueve y media de la mañana y cinco de la tarde.

Notas deportivas

Al dar comienzo la casi ya finalizada temporada de foot-ball, se presentaron al público cordobés dos Club federados que aspiraban a conseguir el campeonato andaluz de segunda categoría.

Uno el «Real Córdoba Sporting Club», conocido de todos los aficionados y con buenos elementos; y otro muy modesto, que hasta entonces había permanecido oculto por falta de campo para darse a conocer: el «Electromecánica F. C.», compuesto por obreros de los talleres del mismo nombre.

El «Real Sporting» tenía conquistado un nombre y un puesto; solo le faltaba defenderlo. La «Electromecánica» tenía que hacerlo todo, y lo consiguió bien pronto. A los pocos partidos, los aficionados se dieron cuenta que el equipo decano tenía un digno rival para el campeonato.

Dió comienzo éste, y un incidente con la Federación, dió lugar a que los electromecánicos en su primer partido no pudieran presentar su equipo completo, perdiendo ese encuentro por la mínima diferencia.

Dieron comienzo después las luchas entre los partidarios de ambos equipos, y pasó la que dice el refrán: «A río revuelto, ganancia de pescadores». En este caso, los pescadores fueron los del «Iliturgi», que han quedado campeones de Córdoba-Jaén, por sorpresa.

¿Quién ha sido el responsable de esto?

El público, y nada más que el público. Claro es que al hablar del público, me refiero a los partidarios de ambos clubs locales, principalmente a los del «Sporting».

Ellos, y nada más que ellos, han envenenado una lucha que comenzó bien y terminó en forma vergonzosa para el foot-ball local.

Aunque tarde, se ha comprendido el error, y las directivas de ambos clubs hermanos quieren hacer una verdadera alianza, para que desaparezca la tirantez de relaciones que existe.

Me consta que entre los directivos de ambas sociedades se han cambiado ya proposiciones que en principio han sido aceptadas, y la alianza quedará sellada en público en varios partidos que se jugarán en breve entre el «Real Córdoba» y «Electromecánica».

Únicamente voy a poner un reparo a estos partidos de amistad. Que en ellos no debe jugarse la copa que el Ayuntamiento ha donado a la «Electromecánica», y allá va la razón. Todos los partidos en que se juega una copa acaban mal, y es una cosa lógi-

ca. Los dos equipos luchan por el trofeo, sin tener en cuenta los procedimientos que se utilizan para obtenerlo.

Esa copa que tan generosamente ha donado el Ayuntamiento, debe jugarse en un partido cuyos beneficios se destinen a un fin benéfico, y a este fin voy a lanzar una idea por si merece ser atendida por ambos Clubs.

Celebrar ante todo un gran partido a beneficio del Hospital de la Cruz Roja, cuya presidenta, la excelentísima señora condesa de Hornachuelos, patrocinaria, y en el cual se disputarían la copa de Córdoba, un equipo de primera categoría, grupo A. (por ejemplo el «Español de Cádiz») y una selección del «Real Sporting» y la «Electromecánica».

Esta selección podría ser así: Miguel Rey-Aguilar; Flores-Paulino-Roales; Priego-Brand-Merelo-Ocaña-Villar.

En otra ocasión se formaría otra selección, dando entrada a otros elementos muy valiosos de ambos equipos que en esa se quedarán fuera.

Una vez jugado este partido, que sería de un buen resultado, jugar otros amistosos entre los dos clubs.

¿Se llegará a todo esto? Creo que sí.

Los directivos tienen la palabra.

Juan Herrera.

DE SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enferma, hasta el punto de haberle sido administrados los últimos Sacramentos, la virtuosa señora de la Concepción Amo y Serrano.

En los exámenes de ingreso celebrados en el Instituto, ha obtenido un éxito lisonjero el estudioso joven don César Gómez Caminero y Valdeastillas. Felicitamos a sus padres con tal motivo.

Marchó a Sevilla el archivero del Ayuntamiento, don José María Rey.

DOCTOR CABALLERO DENTISTA

Concepción, 16, principal (frente a la parroquia de San Nicolás).

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO, Casa Central, Mármol de Baños, 2, Suncasales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

Propietarios, Constructores

En los almacenes de

Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

Vigas y hierros en U

Información telefónica

Una nota oficiosa considera el día de ayer como uno de los más felices de España

Los Reyes y el marqués de Magaz salen esta noche para Madrid.-El despacho de Gómez Jordana.-El día nueve marcha a Valencia el príncipe de Asturias.-El equipo nacional de fútbol llega a Barcelona y mañana sale para Valencia.-Otras noticias de interés.

De Madrid

Madrid 6, de las 14 a las 19

La fiesta de la Flor

El lunes próximo se verificará en Madrid la fiesta de la Flor, para lo cual ya se han terminado los preparativos.

La Banda Municipal que dirige el maestro Villa, dará un concierto en la rosaleda del Retiro, en donde estará instalada la mesa que presidirán las señoras condesas de Altares y de Vallellano, y en donde se desacharán dulces y refrescos.

Un hundimiento

En el Asilo de Vallehermoso se ha producido un hundimiento, que afortunadamente no causó desgracias personales.

Acudieron al lugar del suceso las autoridades y el cuerpo de bomberos.

El comercio español de Ultramar

En el ministerio del Trabajo se ha reunido la comisión permanente de la Junta nacional del comercio español de Ultramar.

El señor Braceras, delegado de la Cámara española de Comercio de Buenos Aires, ha presentado una moción, acordándose en virtud de la cual reiterar sus peticiones al Gobierno en el sentido de que se cree una comisión dentro de la Sección de Tratados del Consejo de la Economía nacional, que auxiliada por la Junta de Ultramar, estudie las bases para concertar un comercio con el Brasil que sustituya al actual «modus vivendi».

Boda de la hija de Burguete

En la iglesia de los Jerónimos, ha contraído matrimonio la bellísima señorita Mary Burguete, hija del Director general de la Guardia civil, don Ricardo, con el capitán de infantería don Arturo Dalía.

Al acto asistió el presidente interino del Directorio general Gómez Jordana y otros generales.

Gestionando un ferrocarril

Para gestionar la construcción de la línea ferroviaria de Ciudad Rodrigo a Rio Tajo, ha llegado a Madrid una comisión formada por los presidentes de las Diputaciones de Salamanca y Cáceres.

Esta tarde se han entrevistado con varios vocales del Directorio, saliendo bien impresionados.

El Consejo Superior ferroviario

Se ha reunido el Consejo Superior ferroviario, continuando las deliberaciones so-

bre la procedencia de autorizar la emisión de doscientos millones de pesetas en obligaciones, proyectada por la compañía del Norte.

La autorización fué concedida por unanimidad.

En breve se celebrará una conferencia hispano-francesa

Se tienen noticias de que el embajador de España en París, señor Quiñones de León y Briand, han acordado la celebración en Madrid de una conferencia hispano-francesa, para tratar de la cuestión de Marruecos, en toda su amplitud.

Para esta conferencia vendrán a la corte varios representantes del Gabinete francés.

Grupos escolares

El subsecretario de Instrucción Pública estuvo esta mañana despachando con el presidente interino del Directorio, sometiéndole a la firma algunos decretos, entre ellos uno concediendo el crédito necesario para la construcción de varios edificios escolares.

El despacho de Jordana

El presidente interino despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Estado y con el director general de Seguridad.

Después recibió la visita del general Castro Girona.

Más tarde le cumplieron una comisión del pueblo de Boronoz que le dió las gracias por el convenio económico con las Vascongadas; otra de Jaén, integrada por el gobernador civil, el ingeniero jefe de carreteras y el exdiputado señor Yanguas Messía, que se interesaron por la concesión de un crédito para la reparación de carreteras en aquella provincia.

Por último, estuvieron en la presidencia el presidente de la Asociación de Labradores de Granada y una comisión del pueblo de Huestor.

Dice el presidente interino

El general Gómez Jordana expresó a los periodistas su satisfacción por la cifra que había alcanzado el empréstito.

Dijo que mañana estarían de regreso en la corte los Reyes, infantes y el marqués de Magaz.

Por último, les manifestó la solución favorable dada al concierto económico con las Vascongadas, y dijo que mañana se redactaría el oportuno articulado para someterlo a la firma del Monarca.

Uno de los días más felices de España, según el Directorio.-Nota oficiosa

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se hace resaltar la gran trascendencia que el día de ayer tuvo para España.

Ayer se solucionó favorablemente el concierto económico con las Vascongadas.

La emisión de obligaciones del Tesoro cubrió tres o cuatro veces, siendo feliz el resultado.

Los Soberanos son objeto de constantes muestras de entusiasmo en Barcelona y la masa obrera, el pueblo, en una palabra, les rodea y los aclama con veneración y cariño.

En nuestra zona de protectorado de Marruecos reina tranquilidad y en la de Francia la suerte es adversa a los rifeños rebeldes, siendo ello motivo de satisfacción para los españoles.

El acuerdo con Francia se desenvuelve bajo los mejores auspicios y en breve llegarán a Madrid las comisiones técnicas que con nosotros han de comenzar los trabajos para llegar a una inteligencia en los asuntos de Marruecos.

El subsecretario de Trabajo señor Anón telegrafía desde Ginebra felicitándose por las muestras de consideración y respeto de que son objeto los representantes españoles en la séptima conferencia internacional que se está celebrando.

Termina diciendo la nota que todas estas felices coincidencias en el día de ayer deben ser motivo de orgullo y hay que proclamar que el 5 de junio ha sido uno de los más felices para la nación española.

Cumplimiento

Esta mañana ha estado en Palacio cumplimentando a la Reina doña María Cristina la marquesa de Casa Pardiñas.

El día 9 irá a Valencia el príncipe de Asturias

Se ha fijado la fecha del 9 para que marche a Valencia el príncipe de Asturias, el que asistirá a la colocación de la quilla a un buque.

Con el príncipe irán sus profesores, conde del Grove y Loriga.

De Provincias

BARCELONA

Los Reyes en Barcelona

Barcelona 6.—Don Alfonso no salió hoy de sus habitaciones.

Recibió al mediodía a una comisión del

Metro, que le invitó a la inauguración del servicio, acto que tendrá lugar dentro de varios meses.

El Soberano prometió asistir si sus ocupaciones se lo permiten en esa fecha.

Después le cumplimentaron el marqués de Barberá y el jefe del puerto de Ceuta.

Don Alfonso se proponía ir hoy por la mañana al Club de Regatas para regatear en unión de varios aristócratas, pero desistió en vista del tiempo tormentoso. Iria después si mejoraba la tarde.

—Las infantitas Beatriz y Cristina, en unión de la señorita de Xifre, estuvieron por las Ramblas.

—La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la condesa del Asalto y a una comisión de médicos, en la que figuraba la doctora Bordas.

—El capitán general Barrera estuvo en el palacio de Pedralbes, siendo invitado a almorzar por el Soberano.

El equipo nacional de fútbol llega a Barcelona

Barcelona 5.—En el sudexpreso de Francia llegaron esta tarde los equipiers que integran el once nacional de fútbol.

Con ellos llegaron el presidente de la federación nacional señor Olave y otros directivos.

En la estación del Norte aguardaban la llegada de los futbolistas casi todos los directivos de los clubs locales y numerosos aficionados.

Samitier, capitán del equipo nacional, ha quedado en París, llegando mañana a esta capital.

Varios jugadores manifestaron a los periodistas que el supuesto acto de insubordinación de los equipietistas Piera y Samitier no había tenido importancia alguna.

Los directivos de los equipos del «Barcelona» y el «Europa» solicitaron del señor Olave que revocase el acuerdo dado de que los jugadores Piera, Samitier y Alcázar no jugaran con sus respectivos equipos en el partido de mañana. El señor Olave ha accedido a la pretensión, dejando en libertad a los jugadores para que mañana jueguen la copa que les fué ganada a los uruguayos.

Mañana saldrá para Valencia el equipo nacional a excepción de Quesada, Piera, Samitier, Gambonera y otros que lo harán en tren.

En Valencia jugarán un partido de entrenamiento con un equipo de selección de la región valenciana y que será el que preceda al partido internacional que el día 14 jugará en aquel campo con el «Italia».

La despedida que se tributará a los Reyes

Barcelona 6.—Como ya hemos dicho, los Reyes saldrán esta noche a las ocho y media en tren especial con dirección a Madrid.

En el apeadero de Gracia se haya todo dispuesto para la colocación de las autoridades y comisiones. Además se ha destinado una buena parte para el público, el cual penetrará en los andenes poco antes de salir el tren, al objeto de que los Soberanos reciban el agasajo popular en el momento de abandonar la ciudad condal.

En el Palacio de Pedralbes se han colocado esta mañana varios álbums, los cuales se han llenado rápidamente de firmas.

La Reina doña Victoria y las infantitas

Beatriz y Cristina han recibido centenares de ramos de flores, algunos de ellos monumentales.

La despedida que el pueblo catalán tributará a los Reyes será un acontecimiento.

La flota Trasatlántica

Barcelona 6.—La Compañía Trasatlántica tiene el propósito de aumentar su flota, construyendo nueve buques y adquiriendo otros cinco para las líneas de Fernando Póo & Filipinas.

ALICANTE

Fallecen dos víctimas de un accidente de aviación

Alicante 6.—En el hospital civil ha fallecido el teniente de aviación del servicio francés de este cuerpo René Bregand, que sufrió quemaduras al caer con un avión del servicio de Toulouse hace pocos días.

A las nueve de la mañana ha fallecido el otro aviador, Lamperan, que en el mismo accidente sufrió graves quemaduras.

Ambos cadáveres serán trasladados al Hospital Militar, y mañana serán embalsamados para transportarlos a Francia.

GRANADA

La Exposición Hispanoafriicana

Granada 6.—La Diputación provincial ha acordado contribuir con un millón de pesetas a la Exposición Hispanoafriicana.

Construirá un pabellón palacio de la Industria y del Arte.

OVIEDO

El buque «Unión Ullera» embarranca, perdiéndose

Gijón 6.—A la altura del pequeño saliente que da frente al sanatorio de San Pedro ha embarrancado el vapor mercante «Unión Ullera».

Le prestaron auxilio varios remolcadores y el vapor «Gaditano».

A las tres de la tarde el buque se partió por medio, salvándose la tripulación y quedando solo visible la chimenea y el palo de popa.

Los tripulantes desembarcaron en Caddas.

Circulo de la Amistad

En vista de la continuación de las Navias, la Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado suspender la verbena hasta que mejore el tiempo, en cuyo caso será anunciada nuevamente.

Córdoba 5 de Junio de 1925.

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

PLAZA DEL ANGEL, 1.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, comprábele y verás como no es cierto.

Accidente del trabajo

Un obrero lesionado

Esta tarde, a las tres próximamente y en ocasión de hallarse trabajando en las obras del Hospital Militar de San Fernando, tuvo la desgracia de caer desde un andamio el obrero Manuel Téllez García, de 23 años, soltero y domiciliado en la calle del Cárcamo número 29.

Seguidamente y auxiliado por varios compañeros, fué trasladado en un coche a la Casa de Socorro.

En dicho centro benéfico fué asistido por los facultativos de guardia, de una herida contusa en la región superciliar izquierda con hematoma, contusión en la cadera derecha, contusión en la región torácica con conmoción visceral y sísuras de la clavícula izquierda.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, siendo trasladado a su domicilio.

Las colonias escolares a Cerro Muriano

Esta tarde, a las tres, congregáronse en el gobierno civil los treinta niños y treinta niñas que habían de salir para Cerro Muriano, constituyenno la colonia escolar.

Encargados de los mismos van los profesores don Joaquín Raposo González y la señorita Rosario Pérez Cantero.

Las colonias son costeadas por el gobernador civil de los fondos de la Junta de Protección a la Infancia y han sido organizadas por el secretario de la expresada Junta, don José del Río la Bandera.

Las colonias han sido clasificadas y elegidas por el inspector provincial de Sanidad doctor Benzo.

Desde el Gobierno civil y acompañados de sus profesores, se dirigieron a la plaza de las Tendillas, donde ocuparon un autobús que les condujo a la estación de Cercadilla.

El servicio de autobús ha sido cedido gratuitamente por don Manuel Enríquez Barrios, como presidente del Consejo de la Sociedad que tiene concedido tal servicio público.

En un coche de la Compañía de Andaluces, reservado al efecto, instaláronse los colonos y allí les fué servida una merienda, compuesta de sabelichón, pan, huevos y chocolate.

A despedir a los expedicionarios concurrieron el gobernador civil señor Cabello Lapidra, el inspector jefe de primera enseñanza don José Priego López, el concejal don Daniel Aguilera, el secretario de la Junta de Protección a la Infancia señor del Río la Bandera y el maestro don Demetrio de la Cruz.

Los chicos, que se mostraban alborzados, dieron varios vivas a Córdoba y al gobernador al partir el tren.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

